

## 多位人大代表政协委员成立“巡访团”助力创城,将明察暗访建言献策

# 代表联名建议收回路牌管理权

C02 最抢眼



破损的路铭牌没有得到及时修复。



民营医院广告是广告商的主要收入。

## 承包路牌20年,为何是这家公司 最初有没有公开招标并不清楚,广告公司称并非暴利业务



文/片 本报记者 蒋龙龙  
实习生 刘晓 张晓燕

### 路牌为啥给广告公司 财政困难引社会企业

济南市民政局区划地名处负责人介绍,济南市市区内目前共有各种标准路牌近2800块。济南市区的路牌原先一直归属济南市交警支队来管理,于1998年移交济南市民政局部门。

济南市的标准路牌的设置工作始于2000年。当时,国家民政部、交通部、工商行政和质量技术监督局联合下文,要求全国各城市在2004年底完成地名标志设置工作。为了完成这项工作,济南市政府还下发了通知,成立了设标工作领导小组,部署这项工作。根据当时的统计,济南市区内共有道路1400余条,需要设置标准路牌近3000块。

路牌的设置需要资金的投入,“据当时测算,全市路牌标志设置约需要资金1500万元,这笔钱需要济南市和各区财政来承担。”该负责人介绍,当时各级财政都很困难,资金迟迟不能到位,这项工作也不能开始。

由于济南市和各区财政困难,济南市区的道路铭牌最终选取了受益单位出资筹措的方式,引进社会企业来进行投资建设。

本报24日“市区道路铭牌牌咋变成了广告牌”“2000多处路牌一家广告公司承包”报道发出后,引起了市民的强烈反响,不少市民疑问,为啥该政府做的事,要交给广告公司来做?公司当时承建的时候有没有公开招标?为啥一签就是20年?24日,记者对济南市民政局区划地名处和山东合丰广告公司进行了采访。

### 当时有没有公开招标 民政局: 时间久了不清楚

该负责人介绍,经济南市政府同意,济南市民政局于2002年5月与山东合丰广告公司签订了为期15年的合作合同。

记者看到合同上规定,山东合丰广告公司负责出资制作安装,并拥有路牌标志广告位的广告发布权,其收入用于路牌标志的设置、管理、维护和更新。合同上还对广告牌的格式做了详细的规定。

“合同签订后,该广告公司就开始按照合同规定设置道路铭牌。”该负责人介绍,济南市的路牌设置在政府没有投资的情况下进入了正常运转。

对于当时为何选择这家公司而不是别的公司来进行这项工作?当时有没有进行过公开的招标?济南市民政局区划地名处相关负责人表示,他当时并不在该部门,由于时间过于长久,“当时的情况并不清楚,当时也应该按照当时的制度来签约的公司。”山东合丰广告公司相关负责人表示,“由于来的时间太晚,前期签订合约的事情并不知道。”

### 承包权为啥是20年 先签15年又补5年

据介绍,山东合丰广告公司于2008年提出申

请,希望能再续约。据当时的补充协议介绍,由于济南市2002年后频繁进行道路工程建设和人为破坏影响,该广告公司损失就达上百万元。随着市区的扩建,历城区、高新区、长清区都划入了市区管理,广告公司该项目亏损达300多万元。

记者从补充协议看到,当时济南市民政局和该企业将道路铭牌的经营权再延长5年到2020年,并且还对道路铭牌的范围进行了调整。由2002年的历下、市中、槐荫、天桥、历城洪家楼等区域扩展到历下、市中、槐荫、天桥以及整个历城区、长清区、高新区,形成了对全市城区的覆盖。

当时再签约时,对于广告公司的成本有没有进行过详细的核算,是不是真出现了亏损的情况?民政局区划地名处相关工作人介绍,她对此事并不清楚。”她告诉记者,当时签订补充协议肯定“不是广告公司说怎么办就怎么办的,应该也是按照当时的制度进行办理的。”

广告公司相关负责人也告诉记者,她是2014年来的公司,“之前的情况,并不清楚。”

### 市民建议: 市政设施运行应利民

对于目前道路铭牌的经营和管理情况,山东合丰广告有限公司相关负责人告诉记者,“并不是市民所认为的暴

利行业,其实经营起来非常艰辛。”该负责人介绍,济南市民政局要求该公司拿出三成用来做公益广告,“2000块有画面的道路铭牌,其中有600块要拿出来做公益广告,还有1400块能进行商业广告的经营。”这1400块里面也会出现闲置的状况,平均每块牌子每年要闲置3个月左右。

该负责人还解释,由于要进行道路铭牌的安装和更换等日常维护工作,“整个公司的工作人员达20多人,这些工作人员的工资和保险等费用支出也很大。”该负责人还介绍,道路铭牌为了积极配合政府的相关公益宣传活动,也会耽误部分的商业运营。

不少市民认为,道路铭牌是一种公益资源,“虽然交给社会来运营,政府较为省事。”但是难免出现商业广告泛滥的情况,节省下来的金钱难掩整个社会形象的损失。

市民王先生介绍,“政府应该自己来运营管理这些道路铭牌。”根据广告公司提供的一些数据,每块道路铭牌的制作成本在几千元左右,“一条道路,也就几十块道路铭牌,对整个道路的成本并不是很多。”

市民王女士告诉记者,道路铭牌的后期运营也可参照目前济南市路灯、交通指示牌等市政设施的运行,“让这些市政服务设施真正为市民服务。”

他山之石

### 不少城市路铭牌 禁刊商业广告

本报记者 蒋龙龙  
实习生 刘晓 张晓燕

城市路铭牌作为城市中随处可见的标志,常常位于道路交叉路口的显著位置,人流量大,分布范围广泛,能够迅速吸引人们的眼球,从商业宣传的角度来讲,无疑具有天然的优势。

同时,这种户外广告在城市市容中具有重要地位,是衡量城市品位和文明程度的一个重要标准。

其实,在北京、上海等一线城市,路牌上并没有附带可供展示广告的展板,而是只有一根立杆,整个城市道路看起来整齐划一。

2016年,昆明市也出台违规户外广告设施整治工作方案,全市城管部门对路铭牌、果皮箱、店招店牌等各类户外广告进行专项整治,原来设置了广告位的路铭牌已经被拆除,换上的路铭牌只有一根银色柱子作为支撑。除此之外,路铭牌上没有任何多余的东西。

2013年,洛阳市出台城市道路路铭牌设置导则,规定了市区道路路铭牌的式样和设置要求,对颜色、制作、位置、维护等都进行了统一。按照设置导则,新设置的路铭牌立柱上严禁悬挂各类广告招牌,有效保证路铭牌的指路功能。在路铭牌后期养护方面,洛阳市规定,由道路养护责任单位负责,定期对路铭牌进行擦洗、查修,发现破损、丢失,应及时更换、补缺。